
Vláda jedné strany, totalita a revoluce
jako násilný přechod k moci? Vládnou-
cí a ovládaní? NE!
KSČM socialismus chápe a prosazuje

jako demokratickou společnost svobod-
ných, rovnoprávných občanů, společ-
nost hospodářsky i politicky pluralitní.
Je to společnost postavená na maximál-
ní občanské samosprávě, charakterizo-
vaná sociální spravedlností. Svůj cíl pak
chceme dosáhnout výhradně demokra-
tickými metodami. Vycházíme z toho, že
socialismus si za svůj cíl musí vybrat
většina společnosti a směřování k němu

musí být potvrzováno demokratickými
volbami. Zvolení zástupci občanů v sa-
mosprávě musí být osobně zodpovědní
za svá rozhodnutí. Sociální spravedlnost
a lidskost jsou klíčové cíle socialismu. 

Lidé si jsou rovni, ale někteří si jsou
rovnější? Vedoucí síla ve společnosti
určuje míru svobody a uplatnění člově-
ka? NE!
Sociální spravedlnost začíná prosazo-

váním stejných šancí, rovným právem
na účast v politickém, ekonomickém 
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HRANICE
demokracie

Už pomalu dvaadvacet let

máme demokracii, kdy, jak

pěla Marta Kubišová, kdysi

tvář boje proti totalitě, nyní

spíš ochránkyně chudých psů

a koček, "vláda věcí tvých zpět

se k tobě, lide, navrátila." Zdá

se však, že lid si toho jaksi ne-

všiml. Bu� je tedy lid nevšíma-

vý, nebo to s vládou, jež se k˚li-

du navrátila, není až zas tak

horké. Žijeme ve velmi omeze-

né demokracii, již Ivan Sviták

svého času trefně nazval „de-

mokratura“. Prostředky přímé

demokracie jsou potlačovány

a nepřímá je stále zjevněji ve

službách velkých peněz tu-

zemských i zahraničních.

Pod maskou demokracie

u nás vládne tvrdě kapitál. Pro

svoji vládu ochotně obětuje

cokoli, především demokracii.

A politici? Ti se musejí naučit

fungovat podle hesla: kdo chce

s vlky být, musí s nimi výt. Ne-

bo aspoň občas zaskučet, aby

byl pro skutečné vládce země

přijatelný a dát signál, že chce

jen polidštit systém a ne ho

změnit. Pokud se ovšem mezi

politiky vyskytne skupina,

která tvrdošíjně hodlá měnit

samotný systém a využívá

k tomu pouze demokracii, pak

se musí najít způsob, jak jim

vzít vítr z plachet. A když jedni

právníci nenajdou zákonný

způsob, jak nepohodlné stra-

ně zatnout tipec, najdou se

přece jiní, oddanější právníci.

Objednávka je jasná. Komu-

nistům rostou preference, je

třeba je umlčet. Aspoň na

chvíli. Pozastavit činnost, když

ne zakázat. Spoléhají na to, že

tak vyděsí naše členy a před

volbami nám znemožní kandi-

dovat. Za tu mezinárodní

ostudu jim to asi stojí. Dobře

vědí, že nemají zákonný důvod

nás umlčet, ale na tom přece

nesejde. Jasně tak těm, kdo

ještě nepochopili, jak to u nás

s demokracií je, ukážou její

hranice.

Ta�ána  LANKAŠOVÁ

Pokračování na str. 2 �

VÍTEJTE 3. ZÁŘÍ NA KUNĚTICKÉ HOŘE!

V rámci široké diskuse před VIII. sjezdem KSČM se komunisté a jejich sympa-
tizanti vyjádří i k programovému dokumentu Socialismus v 21. století. Na jed-
nadvaceti stránkách shrnuje současné představy o cestě k sociálně spravedli-
vé společnosti. Pokusím se čtenářům přiblížit některé z podstatných rysů spo-
lečnosti, o kterou komunisté usilují. Už proto, že panuje spousta lživých tvrze-
ní o programu komunistů.

SPOLEČNOST, O JAKOU USILUJEME



a kulturním životě společnosti. To
znamená především rovné příležitos-
ti k práci podle schopností a odměny
podle vykonané práce. Což předpo-
kládá rovné právo na vzdělání, péči
o zdraví a možnosti seberealizace.
Rovnost práv je vyvážena rovností
povinností a odpovědností za vlastní
činy. Svoboda člověka sílí s možnos-
tí skutečně rozhodovat o svém živo-
tě, s možností být plnoprávným čle-
nem společnosti a je vyvážena i od-
povědností za své chování a za dů-
sledky svého rozhodnutí. 

Plošné zestátnění, znárodnění sou-
kromého vlastnictví, plán jako dog-
ma a hospodářský diktát státu? NE!!
Socialismus by měl být společností

s existencí různých forem vlast-
nictví, spojující nezbytnost plánová-
ní s tržními mechanismy. Klíčovým
momentem ekonomiky je samosprá-
va. Pracovní kolektivy si zvolí vlastní
cesty k naplnění společenských ob-
jednávek a za své výsledky nesou pl-
nou odpovědnost. Úloha státu se
kromě vlastnictví podniků klíčových
pro fungování společnosti (doprava,
komunikace, energetika apod.) ome-
zuje na vypracování hospodářské
strategie a vypisování státních zaká-
zek. Obdobně jsou vypisovány za-
kázky pro výrobu a služby na nižších
úrovních občanské samosprávy,
krajské či obecní. 

Návrat k znečiš�ování a ničení příro-

dy? Prohloubení konzumu? NE!
Socialismus je společností trvale

udržitelného rozvoje, respektující
a umožňující racionální využití a ob-
novu přírodních zdrojů. Omezí po-
stupně výrobu pro výrobu a spotře-
bu pro spotřebu. Za jeden z omylů
budování socialismu považujeme za-
vedení konzumního přístupu k živo-
tu, provázený omezením rozhodova-
cích možností a práv občanů. Socia-
listická společnost může cílenou
podporou ekologicky šetrných tech-
nologií omezit čerpání přírodních
zdrojů a maximalizovat recyklaci
využívaných materiálů. 

*

Připouštím, že čtenářům předklá-

dám jen velmi hrubě načrtnuté zá-

kladní rysy společnosti, jakou chtějí

komunisté společně s občany vybu-

dovat. Tato společnost předpokládá

konec manipulace myšlení lidí, ko-

nec kořistnického způsobu života

jedněch na úkor druhých či na úkor

přírody. Klasikové marxismu byli

přesvědčeni, že vývoj kapitalismu zá-

konitě vytváří předpoklady vlastní

likvidace a sociálně spravedlivou

společností skutečné dějiny lidstva

teprve začínají. V tomto se s nimi zto-

tožňujeme. A není to zbožné přání,

ale důsledek vědeckého poznání spo-

lečenských mechanismů. Více v do-

kumentu Socialismus v 21. století.

Připravila 
Ta�ána LANKAŠOVÁ 

Za Stálé fórum evropské levice (regio-
nů) bych chtěl  touto cestou srdečně
poděkovat za organizaci a usku-
tečnění 20. ročníku Eurokempu
v Dolcích u Trutnova.
Ve SFEL–r jsme propojili okresní

a regionální organizace stran do re-
gionální sítě Evropské levicové stra-
ny. Tato sí� vykonává zahraniční
spolupráci našich stran a dává dů-
raz na rozvoj spolupráce všech levi-
cových sil v Evropě. Zvláštní poděko-
vání patří soudruhům z OV KSČM
v Jičíně a Trutnově za přímou orga-
nizaci na místě a za již více než 10 let
trvající úzkou spolupráci se členy sí-
tě. Jako koordinátor SFEL–r za

KSČM Královéhradeckého kraje má
soudruh Jaroslav Petr významný po-
díl na šíření myšlenky Eurokempů
a rozvoj přátelských vztahů mezi
soudruhy KSS, Linke, DKP, KSČM
a KS Francie.

Dopisem SFEL–r předsedům na-
šich stran s prosbou o další zlepšení
našeho působení chceme přispět
k tomu, aby se dále upevnila spolu-
práce našich stran a aby tato spolu-
práce patřila k plným součástem po-
litické práce.

Příští setkání v Malé Úpě a na Ku-

nětické hoře budou dalším krokem

na této cestě. Silněji než doposud

budeme zohledňovat otázky ochrany

naších občanů před vlivem krize EU

a kapitalistického hospodářského

systému, což vyjadřuje vyšší míru

solidarity a internacionalizmu socia-

listických a komunistických stran

EL. Jako hlavní koordinátor sítě ješ-

tě jednou za ní srdečně děkuji všem

členům a členkám KSČM. Rovněž

tak poděkování patří i od našeho

mluvčího SFEL-r., který řadu let tu-

to politickou práci a iniciativu člen-

ských zemí našich stran příhraniční

spolupráce prosazuje.

H. P. SCHÖMMEL, 
hlavní koordinátor SFEL-r
Brandenburg 17. 7. 2011
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� Dokončení ze str. 1 EUROKEMPY MAJÍ TRADICI

Výkonný výbor ÚV KSČM žádá rezignaci vlády a
vypsání předčasných voleb. Podpořme tuto výzvu!

Neuvěříte? Ale jó! Je to tak! Seděl

jsem s babičkou nad Haló novinami

a čtu nadpis článku na druhé straně

novin „Prezident podepsal zákon

s pochybností“. Jednalo se o zákon

o tzv protikomunistickém odboji.

Prohodili jsme pár slov k článku

a Švejk, ta dřevěná socha v životní

velikosti, kterou jsem vyřezal, najed-

nou se zahejbala a začala mluvit. 

Švejk spustil nejdříve po svým: „Po-

slušně hlásím, že se na to už nemůžu

dívat a poslouchat to, co se děje

v týhle republice. Prezident podepsal

zákon a má pochybnosti, že bude

sloužit národu. Takovýhle pochybnos-

ti se už děly za Rakouska-Uherska.“

A dál Švejk požádal slušně, zda by si

mohl zapálit fajfku. Židli si dal ke

dveřím, které pootevřel, aby se moh-

lo vyvětrat a dodal: „Takhle by to ta-

ké chtělo vyvětrat v celý republice. Je

na čase, aby se poctiví lidi nebáli do-

mluvit, co je socialistickej a komu-

nistickej řád a co je kapitalistickej ne-

řád, než se to rozkrade všecko.“

Švejk si potom natáhl to tabákový

svinstvo, až se rozkašlal. Prohlásil, že

kašle na takový zákon, který mate

poctivý lidi, vede lidi na rozcestí, aby

se mezi sebou prali. A dodal, že se

některým poslancům poved ten

pěknej kousek.

Se Švejkem rozmlouval 
Karel ŠOLTYS z Jičína

DŘEVĚNEJ ŠVEJK PROMLUVIL



Určitě není pravda, že KSČM vyhovu-

je role opozice, avšak současnou

vytunelovanou republiku budeme

dávat jednou dohromady všichni a

potrvá to dlouho. To, co český národ

vybudoval a vlastnil za 40 let socialis-

mu, bylo rozkradeno. Rozkradena je

dokonce i budoucnost nás i našich

potomků – to vyplývá z národního

dluhu ve výši 1,5 bilionu korun. Ten se

bude splácet velmi těžce.

Po skončení socialistické éry Česko-

slovensko nemělo prakticky žádné

dluhy a to je fakt, který nemůže komu-

nistům nikdo upřít. Fungovalo vše - od

zdravotnictví po školství, a to, prosím,

pro občany bezplatně. Tehdy se

zdravotní a sociální pojištění z veške-

rých daní nevyčleňovalo. Dnes není na

důchody ani na zdravotnictví, neb jsou

tyto systémy účelově vysávány

polistopadovými vládami. Řešení

zadlužení je ve své podstatě, podle

mne, velmi jednoduché.

Jak by komunisté asi měli, podle

mého mínění, postupovat? Zásadní

změny musí nastat jak v systému poli-

tickém, v ekonomickém, tak i v práv-

ním. Systém více politických stran zas-

tupujících zájmy skupin občanů je

nezbytné zachovat. Nedopustit systém

jen dvou velkých stran. Nemá smysl

likvidovat soukromé podnikání a

soukromé vlastnictví. Vím, že v minu-

losti to byl krok špatným směrem,

avšak klíčové oblasti ekonomiky by

měly být státní – např. energetika.

Účelný, jednoduchý právní řád je

páteří veškerých systémů a změn,

nakonec vede ke snadné kontrole a

dodržování zákonů. Nutností je též

dohnat šejdíře typu Koženého, aby vrá-

tili národu zcizené bohatství. Elimi-

novat silně přebujelý úřednický aparát,

který je neproduktivní a pouze vysává

rozpočet... Dala by se takto vést

diskuse třeba celý den, ale stačí, když

si každý přečte volební program KSČM.

Komunisté jsou jedinou alternativou,
která dává České republice šanci
přežít. K tomu je nyní zapotřebí, aby
lidé vyšli do ulic, protestovali jakýmkoliv
způsobem (dopisy a e-maily poslancům
a ministrům) a dali najevo svůj postoj
k současnému politickému vývoji, aby
donutili vládu odstoupit a aby došlo na
vypsání předčasných voleb. Změna může
nastat jen v nově složeném Parlamentu
ČR. Ale bez tlaku veřejnosti vláda
nerezignuje, pravice má zatím ve sně-
movně převahu a válcuje vše, bez ohle-
du na oběti.   

(ram)
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VVoolleebbnníí  pprrůůzzkkuummyy  aa  vvzzeessttuupp  KKSSČČMM

Byla jsem jednou z účastnic setkání
generací, které zorganizovala Krajská
rada KSČM v Hradci Králové. Před-
náška profesora Jiřího Frajdla byla
velmi obsáhlá, poučná a my, starší ge-
nerace, jsme si doplnili svoje vědomos-
ti a mladí, kterých se zúčastnilo velmi
mnoho, se dozvěděli, za jak těžkých
podmínek se tehdy naše strana tvořila. 

Podle mého názoru byla velká škoda,
že nebyl dán prostor pro diskusi. Se-
tkání generací se tak často neuskuteč-
ňuje, proto jsme my, starší generace,
mohli doplnit přednášku z vlastní pra-
xe. Protože jsem členkou strany před
rokem 1948, byla jsem potom pozvána
na setkání těchto členů na OV KSČM
Jičín. Setkání zahájil předseda OV
KSČM Jaroslav Petr. Dále pokračoval
Jaroslav Štrait, který se soustředil na
začátky budování naší strany a potom
přešel na vzpomínky přímo Jičínska.
Ve velmi zajímavé diskusi pamětníků
se hovořilo o těžkých podmínkách za
kapitalismu v první republice, o odboji
za války a dál o boji v roce 1948. V ro-
ce 1948 jsme si všichni oddychli od
krutovlády.

Zkouškou pro komunisty byl i rok

1968. Nebylo snadné rozpoznat, kam

naše strana a celá republika směřuje.

Další mezník byl v roce 1989. O té do-

bě, privatizaci, podvodům, krádežím

národního majetku už bylo napsáno

dost. O současnosti hovořit nemusím,

protože ji prožíváme s naší neskuteč-

nou vládou všichni. Pevně věřím, že

naše strana bude silnou opozicí proti

návrhům koalice.

Chtěla bych poděkovat KR KSČM

v Hradci Králové a OV KSČM Jičín za ta-

to setkání. Možná, že i jičínský okres

mohl alespoň jedenkrát za rok uskuteč-

nit setkání této staré gardy, abychom si

mohli popovídat a zavzpomínat.

Závěrem bych chtěla vyjádřit velké

uspokojení nad obsahovou náplní Kra-

jánka. Tak se dovídáme o dění v celém

kraji, ale i na ÚV KSČM. Zaujaly mne ta-

ké informace o aktivitách německých

komunistů ve sdružení Linke, o kterých

jsem dosud nevěděla. Přeji redakci hod-

ně pozitivního psaní a hodně čtenářů.

S pozdravem 

Soňa HOFFMANNOVÁ, 
Hořice

�Napsali jste nám

Volební průzkumy a skutečnost jsou dvě odlišné věci. Lidé se přou o to,
co by KSČM dělala, kdyby byla u moci. Tápou. Někteří argumentují rozum-
ně a jiní zase zaslepeně planě řeční.

))) Z jednání Královéhradecké KR KSČM
Krajská konference rozhodne o volební strategii
HRADEC KRÁLOVÉ – Srpnové jednání Královéhradecké krajské rady

bylo ve znamení prvních věcných kroků v přípravě VIII. sjezdu KSČM.
Rada schválila zabezpečení krajské konference a vzala na vědomí za-
bezpečení pořádání okresních konferencí KSČM v kraji. Doladila dále
také poslední body v organizaci setkání pod Kunětickou horou 2011.

Krajská konference, která se bude konat 7. dubna 2012, naváže na jed-

nání konferencí okresních a bude mít za úkol nejen připravit delegáty na

jednání VIII. sjezdu přijetím stanovisek k připravovaným sjezdovým doku-

mentům, ale také stanoví strategii volební kampaně a sestaví kandidátku

KSČM pro krajské volby v roce 2012.

Dále se krajská rada zabývala otázkou zlepšení práce se zastupiteli měst

a obcí a procesem zkvalitnění členské základny. Projednala také přípravu

na jednání 16. zasedání ÚV KSČM. V bodě kontrola úkolů z minulého jed-

nání pak vyslechla rada plné znění interpelace poslankyně Soni Markové
na ministra dopravy Pavla Dobeše ohledně dostavby dálnice D 11 a doho-

dy s farmářkou Ludmilou Havránkovou i úplnou odpově	 pana ministra.

Protože pan ministr se ve své odpovědi odvolává na rozhodnutí a pravomo-

ci ministerstva zemědělství, uložila KR poslankyni Markové interpelovat ve

stejné věci i ministra zemědělství.                                                     (as)



Polarizace v zastupitelstvu
„Domnívám se, že Jičín se může těšit

nejen z dávné historie, ale i z výsled-
ků dobré práce v minulém půlstoletí.
Máme radost, že Jičín, ale i Hořice
a Sobotka mají silniční obchvaty. Měs-
to má od roku 1975 krytý sportovní
areál s bazény a hotelem, jičínská síd-
liště v podstatě vyřešila bytové potře-
by. Uvést lze i další skutečnosti, které
lidé oceňují, někteří je však vidět ne-
chtějí a přehlížejí je,“ uvedl jičínský
historik a místopředseda zdejší 3. ZO
KSČM Miroslav Bartoň při našem
setkání, jehož se dále zúčastnili člen
městského zastupitelstva za KSČM
Petr Kebus, předseda Městského ko-
ordinačního výboru KSČM Vladimír
Ulrych a předseda 6. ZO KSČM Milo-
slav Tázlar.
Na přetřes se nejprve dostala situa-

ce na radnici a v 21členném zastupi-

telstvu. „Po loňských komunálních

volbách se stal Jičín i jeho zastupi-

telstvo jedním z nejvíce zpolitizova-

ných v kraji, tvrdě se to zde polarizu-

je,“ uvedl P. Kebus. Příčiny spatřuje

mj. v oslabení ODS v listopadových

volbách, které sice vyhrála, avšak už

jí tak jako v předešlých obdobích ne-

stačila k vytvoření pohodlné většino-

vé koalice pouze ČSSD, museli při-

brat ještě dva zástupce TOP 09, aby

měli alespoň těsnou koaliční větši-

nu. „Někdy je to k prospěchu, jindy

v neprospěch věci. Např. se nám, tedy

opozici avšak spolu s koaliční

TOP 09, podařilo prosadit jednokolo-

vé výběrové řízení na ekologickou lik-

vidaci skládky Zebín. Při jednokolové

soutěži se totiž cena té ak-

ce dostane výrazně pod

50 % rozpočtových nákla-

dů, a tím i město ušetří na

své finanční spoluúčasti.

A jsem přesvědčen, že

kdyby se jednokolově roz-

hodovalo i o stavbě kou-

paliště či zastřešení hoke-

jového stadionu, byly by

ceny těchto akcí výrazně

nižší,“ míní Kebus. 

Za velký problém však

označil jednání zastupi-

telstva i speciálně vytvo-

řené komise o akci Jičín – město po-

hádky. Po šesti měsících jednání, na

poslední chvíli v červenci byla na

zastupitelstvu uzavřena smlouva

s Nadací Jičín – město pohádky, aby

se akce mohla nyní v září uskuteč-

nit. „My dva komunističtí zastupitelé

jsme zvedli ruce pro to,

aby se akce konala, nelí-

bilo se nám ale, že Nadace

byla tlačena ke komerční-

mu pojetí a k tvorbě zisku.

Jsme pro to, aby se ta ak-

ce vrátila k původnímu

amatérskému pojetí,“ zdů-

raznil Kebus. 

Nás ale také zajímalo,

zda se polarizace v zastu-

pitelstvu neodráží i v poli-

tických či osobních výpa-

dech vůči zastupitelům

KSČM. „Nemohu si stěžo-

vat, že by nás nebrali, ne-

bo že bychom se nedostávali k mate-

riálům, ani nějaké osočování se neob-

jevuje,“ uvedl PetrKebus a do-

dal, „avšak poprvé v polistopa-
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JIČÍN – Město pohádky, vybaví se asi v mysli téměř každého našeho čtenáře.
Jičín však měl již mnohem dříve i jiné přídomky, např. v 19. století „město škol“
či s nástupem turismu na počátku 20. století „brána do Českého ráje“. Díky své
poloze a množství zachovalých památek je považován za jedno z nejkrásněj-
ších měst České republiky. Avšak i na této kráse dosud existují neřešené vady,
jak se zmíníme dále.

Jičín, Zámecký park

Již zdaleka viditelnou dominantou Jičína je vrch Zebín
(399 m)
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Jičín, Valdštejnovo náměstí



dové historii bylo v koaliční

smlouvě zapsáno, že se strany

zavazují, že veřejně ani neveřejně ne-

budou jednat s KSČM.“

V. Ulrychovi však chybí koncepční

práce města s osadními výbory

v někdejších satelitních obcích Ro-

bousech, Popovicích a Sedličkách,

podle něho se pak občanům nedo-

stává informací o chystaných akcích.

„Je ovšem také třeba, aby se předse-

dové osadních výborů pravidelně

zúčastňovali zasedání zastupitelstva,

pak budou informováni a mohou zde

i tlačit na řešení problémů,“ namítl

Petr Kebus, jenž je navíc rozladěn

z minimální účasti občanů na zastu-

pitelstvech.

Bude kolej tragédií?
Jak jsme naznačili v úvodu, i krás-

né město Jičín má své vady na krá-

se. Jednou z nich je dnes už dezo-

látní stav opuštěné budovy někdejší

jezuitské koleje v historickém centru,

prakticky spojené s gotickým koste-

lem sv. Ignáce (jenž už je také znač-

ně ohlodán zubem času). „Již záhy

po odchodu Sovětské armády, jež mě-

la v koleji kasárna, se z radnice ozý-

valy hlasy, co vše je připraveno, ale

ani po 20 letech není vyřešeno nic.

Tahle záležitost hro-

zí tragédií,“ míní M.

Bartoň. Řady jedná-

ní o získání financí

na opravy koleje se

zúčastnil Petr Ke-

bus. Podle něho

však byla všechna

planá. „Jde ovšem

také o budoucí vy-

užití objektu a mys-

lím si, že záměr zří-

dit v koleji univerzit-

ní centrum s velkým

konferenčním sálem

není právě nejlepší.

Určitě by se našlo účelnější využití,

ovšem získat potřebných 250 až 300

milionů bude velmi obtížné, a za sou-

časné krize takřka nemožné,“ přede-

střel chmurné vyhlídky P. Kebus.

Ach, ty silnice...
K vadám na kráse Jičína, ovšem mé-

ně viditelným pro turisty, patří i ža-

lostný stav řady chodníků a vozovek

místních komunikací převážně

v okrajových částech města. Podle M.

Bartoně více než 30 % z nich už neza-

chrání flikování, ale generální opravy.

To však naráží na generální problém

– nedostatek peněz v městské kase.

Proč? Vždy� město získalo velké pro-

středky z prodeje bytů... „Jen-

že také šlo převážně do vel-

kých investic, koupaliště přes

200 milionů, střecha hokejové-

ho stadionu 100 milionů, zre-

konstruovaly se tři základní

školy a dnes se rekonstruuje

poslední čtvrtá. Pak se nelze

divit, že peníze na údržbu ne-

jsou,“ poznamenal Kebus

a jak dodal, akutním problé-

mem dneška je i nedostatek

míst v mateřských školách,

který bude nutno řešit. „Není

dnes výjimkou, že rodiče vozí

děti do školky i 25 kilometrů

daleko,“ podotkl M. Bartoň. Příčinu

spatřuje nejen v polistopadové bez-

hlavé likvidaci školek, ale i v nedosta-

tečné koncepční práci radnice, která

včas nezareagovala, když se začalo ro-

dit více dětí.

Komunisté mají autoritu
Jak nám sdělil V. Ulrych, v Jičíně

působí šest základních organizací
strany, v nichž je registrováno na
100 členů. „Velmi dobře pracují 1., 3.
a 6. ZO, posledně uvedená např. plní
úlohy agitační, pracuje se sympati-
zanty a je aktivní v přijímání nových
členů, rovněž 3. ZO velmi dobře půso-
bí v propagaci,“ konstatoval a uvedl
dále, že Městský koordinační výbor
KSČM je mimo něho složen z předse-
dů ZO a koordinuje součinnost při
větších akcích, např. při organizaci
oslav 1. máje nebo ve volebních kam-
paních. Daří se tak naplňovat i kan-
didátky KSČM, i když jsou v posled-
ní době obsazovány zhruba z polovi-
ny nestraníky – sympatizanty. Dobře
funguje i spolupráce s řadou spole-
čenských a sportovních organizací.
A jak doplnil M. Tázlar, komunisté se
dobře starají i o tři vývěsní skříňky,
jež jsou tři-
krát v měsí-
ci obměňo-
vány. Apelo-
val však na
to, že ÚV
KSČM, pří-
padně a. s.
Futura by
měly ale-
spoň dvak-
rát ročně
vydávat in-
formační le-
táky o práci KSČM, zvláště v Parla-
mentu ČR, které by se mohly kolpor-
tovat do všech rodin. Podle M. Barto-
ně pak je postavení KSČM v očích ji-
čínské veřejnosti vcelku příznivé, při-
tom na malém městě nejde ani tak
o vztah ke komunistům, ale ke kon-
krétním osobám, které jsou-li dobré,
pak mají i autoritu a vážnost.

Dodejme na závěr, že v téměř 17ti-
tisícovém Jičíně se podařilo vcelku
udržet průmysl, přišly i nové firmy,
jako jedna z prvních v ČR zde vznik-
la i průmyslová zóna. Díky tomu je
zde i na dnešní poměry relativně níz-
ká nezaměstnanost, dle údajů Úřadu
práce ČR k 31. červenci byla její mí-
ra 5,7 procenta.

Připravil 
Václav VANŽURA

FOTO – autor 
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Podobně jako Argonská ulice je v Jičíně
rozbitých asi 30 procent místních komunikací

Bývalá Jezuitská kolej v historickém centru Jičína je
v dezolátním stavu

Vladimír Ulrych

Lodžie z let 1632–1634



K jubileu Aloise Jiráska
Letos vzpomínáme 160. výročí narození

Aloise Jiráska. Světlo světa spatřil 23. srpna
1851 ve východočeském Hronově. Tam byl
také pochován po jeho smrti 12. 3. 1930. Po
studiích začal jako profesor gymnázia v Lito-
myšli. Po přestěhování do Prahy učil na
gymnáziu v Žitné ulici. Vedle výuky nám za-
nechal rozsáhlé dílo spisovatele a dramatika.
Jako tvůrce upadl do nemilosti současných
mocných kulturtrégrů.

Co těmto budovatelům kapitalismu na něm
nejvíce vadí: Především jeho pokrokové nazí-
rání na dějiny našeho národa. Jeho populari-
zace nejzávažnějších období naší historie,
Zvláště pozitivní hodnocení husitského revo-
lučního hnutí. Jde o romány Mezi proudy,
Bratrstvo, Proti všem, Husitský král a jeho
divadelní hry Jan Hus, Jan Žižka, Jan Roháč.
To nemohou skousnout mnozí Schwarzen-
bergové, kteří líčí Žižku jako lapku a husity ja-
ko krvežíznivé plenitele katolických kostelů
a klášterů. Takové názory se šíří hlavně ve
školách. Spolu s tím masíruje mládež antiko-
munismus. K tomu má sloužit i projekt spol-
ku Člověk v tísni s názvem „Příběhy bezprá-
ví“. Naší pravici nevoní ani další dílo A. Ji-
ráska Psohlavci, stranící Chodům proti jejich
tyranovi feudálu Lamingerovi, nebo Filo-
zofská historie, sympatizující s revolučním
rokem 1848. 

Dalším Jiráskovým tématem je národní ob-
rození v dílech F. L. Věk a U nás. I to je dnes
aktuální. Na vlastenectví si vzpomeneme leda
při vítězstvích našich hokejistů či tenistů.

Časům po Bílé hoře se věnuje Jirásek v kni-
ze Temno. Líčí zde mimo jiné řádění Koniáše
při spalování pokrokových knih. Nepřipomí-
ná vám to polistopadové čistky ve veřejných
knihovnách, které vyřadily díla mnohých spi-
sovatelů?

Vedle bohaté literární práce se angažuje ta-
ké ve veřejně politické činnosti. V dubnu
a květnu 1918 se zúčastnil tzv. Národní pří-
sahy. Od července 1918 se stává členem Ná-
rodního výboru, jehož předsednictvo vydalo
28. října 1918 zákon o suverénním českoslo-
venském státu. Po změně tohoto orgánu se
stává poslancem revolučního Národního
shromáždění ČSR.

Alois Jirásek si pro to vše zaslouží naší pl-
né úcty. Není náhodou, že v roce 1949 bylo
zahájeno vydávání souboru jeho díla z pod-
nětu tehdejšího prezidenta ČSR, který uvedl:
„Hlásím se k Jiráskovi a je nám blízké, že
ve svém díle mistrně vystihl, které to naše
tradice vedou vpřed, ke svobodě a rozkvě-
tu národa. Jeho dílo nás učí tedy správné-
mu pohledu na naši minulost, posiluje na-
še národní sebevědomí a plní nás dějinným
optimismem a vírou v tvořivé síly lidu.“

Jaroslav PRŮŠEK
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COCHCÁRNA
Tahle slovní zkomolenina není hez-

ká a mnohý středoškolský profesor

češtiny by zvolal: „Barbare!“ A měl by

pravdu, ale jak jinak nazvat dobu,

kterou právě prožíváme v Česku? Nic

přiléhavějšího pro češtinu líbeznější-

ho mě nenapadá. Proč také by to slo-

vo mělo být líbezné, když má popsat

děje, které každého rozumného člově-

ka uvádějí do stavu nepříčetnosti.

Když jsme se kdysi, za minulého re-

žimu, dívali na italský seriál Chobot-

nice, kroutili jsme nevěřícně hlavami

a ptali se sami sebe – je tohle vůbec

možný? A hle, stačí patřičná dávka

„demokracie“ a chobotnici tu máme

jako vyšitou. Jistě si ta naše chobot-

nice brala vzor z té italské. Hle�me,

kdo tvoří chapadla té potvůrky – zlo-

ději, policisté, soudci, státní zástupci

a samozřejmě politici na nejrůzněj-

ších stupních. A k nim se přidávají

i vysocí představitelé některých vyso-

kých škol.

Domníváte se, že ti lidé mají obavy,
nebo dokonce strach? Ale kdeže, ta-
kový propletenec funkcionářů přece
může všechno a smete každého, kdo
by chtěl proti nim bojovat. Ti, co kra-
dou ve velkém, jsou v suchu a ti co
kradou v malém? Jo, tak na ty si
posvítíme!

A te� tady máme problém! Statkář-
ka, paní Havránková, dostala bohatě
zaplaceno, a tudíž by se mohla do-
končit dálnice do Hradce Králové
v délce 3 km. Mohla, kdyby na ni by-
ly peníze. Jenže peníze nejsou. Totiž
ony jsou, určitě jsou, ale někde jinde,
než by měly být. Snad jedině velký fi-
nanční mág Kalousek by mohl takové
peníze sehnat.

Jak by to udělal? Řekl by, když chtě-
jí Hradečáci, aby k nim někdo jezdil, a	
si na ty tři kilometry vyberou mezi se-
bou. Vypsal by složenky a rozeslal
každému „Votrokovi“. Jeden a půl mi-
liardy – co to je pro nás, Hradečáky?
A když nám to nepůjde, určitě vybere-
me alespoň na cyklistickou stezku.

Jiří KNOPP

Při sledování stále zpuchřelejší
vnitropolitické scény a zejména
samolibého vystupování čelních
představitelů pravicových stran,
opitých pochybným vítězstvím
v posledních parlamentních vol-
bách, si často vybavuji zkušenost
mnohých předchozích generací, že
moudrost je vždycky nadčasová.
Proto má i v současné době tolik
potíží se současníky. Připomínám
proto pravdivé názory dvou osob-
ností naší doby.
* Velice často se v různých souvis-

lostech vracím k výrokům prof.
Václava Bělohradského z 18. červ-

na, v nichž označil současnou vládu

za nejhorší a nejnebezpečnější od ro-

ku 1989, protože ví, že ti, v jejichž zá-

jmu jedná, nejsou elitou. Jen oligar-

chií, mocnou, bohatou, vlivnou. Ne-

podařilo se jí stát se elitou v očích ve-

řejnosti, ač se o to úporně snaží. Ve-

lice by jí vyhovovalo „zapomnění na

oblaka katastrof nad formováním čes-

ké demokracie. Kauza lehké oleje,

kauza české pivovary, kupónová pri-

vatizace, prohrané arbitráže, tunelo-

vání a záměrné umrtvování podniků,

zakoupených v ČR zahraničními

vlastníky, nezaměstnanost soustře-

děná v určitých krajích, korupce.

A nechávám stranou katastrofu nej-

větší – rozpad společného státu Če-

chů a Slováků. Zatímco se naši uměl-

ci konformisticky vyžívají v oslavě bo-

jovníků od Tobruku, či našich letců

v Anglii, Masarykův stát, za který ti

hrdinové nasazovali životy, je oběto-

ván – překážel rychlé transformaci.“

I to jsou další varovná slova prof. Bě-

lohradského, s nimiž se musí ztotož-

nit každý poctivý člověk.

* V příspěvku pro nedávnou konfe-
renci pokrokové Unie českých spiso-
vatelů na téma Pravdy a lži českých
dějin, uvedl známý spisovatel, histo-
rik a scénárista PhDr. Zdeněk Mah-
ler, dr. h. c., autor scénáře nového
českého velkofilmu LIDICE: „U nás
dochází k zcela neobvyklé situaci, ne-
mající ve světě obdoby. Již po deseti-
letí probíhá masové tažení, pokoušejí-
cí se revidovat české dějiny a jejich
smysl. Vždy	 ve svém souhrnu jde
o otevřenou demontáž českých dějin
i české současnosti. Došlo a dochází
prostě k tomu, že je zde celá řada
publicistů a novinářů i některých poli-
tologů, historiků a politiků, vyznačují-
cích se nihilismem a podobajících se
svými vlastnostmi pouze štírovi. Ten
jediný je schopen sám sebe uštknout.
V souhrnu se ukazuje, že lidi tohoto
ražení nejsou hodni svých předků
a jejich odkazu.“     

Jaroslav BRYKNAR

Jak dlouho si ještě necháme do očí sypat písek



Do Krajánku napsal plukovník v.v. Jaro-
slav Průšek, autor knihy „Zkouška oh-
něm“, vydané v osmdesátých letech na-
kladatelstvím Naše vojsko, sérii úsměv-
ných i smutných příhod ze života letců.
První z nich má název „Tragický nálet“.

Redakce
*

Jedny z nejnáročnějších let svého

působení v československém vojen-

ském letectvu jsem prožil u průz-

kumného leteckého pluku, který měl

pět letek – na rozdíl od ostatních le-

teckých plu-

ků, které mě-

ly letky tři.

Letecký prů-

zkumný pluk měl dvě letky stíhací

s Mig-15 bis – později Mig 21, dvě let-

ky bombardérů IL-28 a jednu s do-

pravními letouny IL-14, které byly

upraveny a vybaveny k provádění

průzkumu. Bylo to v době obrovské-

ho rozmachu letectva, schopného

úspěšně čelit silnému protivníkovi.

Dnešní trosky českého letectva mo-

hou jen závidět.

Za šest let mého působení jsme

prožili mnoho vzrušujících událostí

– úsměvných i smutných. O jedné

mně vyprávěl tehdejší pilot, můj spo-

lupracovník a krajan z Mladé Bole-

slavi, nadporučík Josef Soukup.

Jeho místo pilota Iljušina IL-14 by-

lo na samé špici letounu. Poněkud

vzadu, nad ním byla kabina letovoda,

nadporučíka Vedrala. Na zádi seděl

třetí člen osádky, radista – střelec pra-

porčík Alois Ma�aše. Vzájemně se do-

mlouvali prostřednictvím interkomu.

Jednou létali po trati jako cíl. Stiha-
či měli za úkol je vyhledávat a prová-
dět na ně nálety. Náhle se za nimi
mihl kolem jejich pravého boku Mig
nadporučíka Hudláka, o několik de-
sítek metrů jim prudce překřížil drá-
hu a zmizel v oblacích. Josef Soukup
za ním poslal několik š�avnatých na-
dávek, ale za pár okamžiků se situa-
ce opakovala. Tentokrát se však stí-
hač dopustil poslední chyby svého
života. Svůj riskantní manévr začal
předčasně, narazil křídlem do kabiny
letovoda a zřítil se k zemi.

S Iljuši-
nem náraz
p o ř á d n ě
zatřásl. Pe-

pík měl co dělat, aby stroj vyrovnal
a nenásledoval Hudláka. Po chvilce
zmáčkl interkom, aby zjistil, co se
děje se zbytkem osádky. Nikdo mu
však neodpovídal. Zahlásil tedy udá-
lost rádiem řídícímu létání a dostal
pokyn k návratu na základnu.

Tam š�astně přistál. K letounu se
hnala kolona aut sanitka, hasičák,
technici, a gazik velitele pluku. Roz-
třesený Pepík sestoupil s pomocí
techniků na zem. Poodstoupil na trá-
vu a zapálil si cigaretu značky Parti-
zánka, kterou na několik mocných
šluků vykouřil.

Technici se zatím dobývali do roz-
tříštěné kabiny letovoda. Vedral hle-
děl někam do neznáma a po tvářích
měl rozmazané krvavé šmouhy. Na-
štěstí šlo pouze o oděrky z rozbitého
plexiskla. Teprve za nějakou dobu
byl schopen vylíčit, jak došlo ke smr-
ti jeho kamaráda stíhače.

Jaroslav PRŮŠEK

JIČÍNSKO 
V září oslaví 65 let Vlastimil Polák a 75 let

Miroslav Šuman, oba z Volanic. Osmdesáti-
ny oslaví Jaroslava Havlová z Jičína, Vlasta
Pechová z Nové Paky a Josef Kopal z Popo-
vic. 85 let František Růžička z Hořic v Pod-
krkonoší. 

Všem jmenovaným přeje OV KSČM spolu
se základními organizacemi všechno nejlep-
ší, hodně zdraví a spokojenosti a poděkování
za dosavadní práci pro stranu a společnost.

TRUTNOVSKO
Soudružky a soudruzi z Trutnovska oslavu-

jí svá životní výročí: Eva Pešková z Bernartic
60 let, Martin Klíma ze Dvora Králové 35 let,
Tomáš Pilař ze Dvora Králové 45 let, Milo-
slav Grmela z Čermné 90 let, Jaroslav Más-
lo z Prosečné 70 let, Jaroslav Hrdlička
z Rudníku 75 let a Miroslav Feistaver
z Vrchlabí 75 let.

Všem jubilantům OV KSČM Trutnov přeje vše
nejlepší, zdar v práci, pokud ji mají, a sluníčko
do dnů trávených zaslouženým odpočinkem.

RYCHNOVSKO
Zářijovým oslavencům přeje OV KSČM

dobrou pohodu, elán a zdraví do dalších dnů.
Mezi jubilanty patří: Věra Křížová z Rychno-
va n. Kn. oslaví 95 let a 90 let Marie Mimro-
vá z Chlen-Chlínek. Osmdesátiny oslavují
Marie Březinová z Rychnova n. Kn., Jaromír
Hartman ze Solnice, Josef Hemelík z Jílovic,
Josef Lukášek z Rychnova n. Kn., Ludmila
Malijovská z Borohrádku, Miroslava Po-
dolská z Dobrušky a Stanislava Švíková
z Dobrého. Sedmdesátiny mají Lenka Dža-
čovská z Dobrušky a Karel Střihavka z Čes-
kého Meziříčí. Šedesátku oslaví Alena
Čapková z Rychnova n. Kn., Jiří Dittrich
z Rychnova n. Kn. a Jana Nosková z Hlásky.

HRADEC KRÁLOVÉ
ZO KSČM č. 37 blahopřeje svému členu

Evženu Janko, který se v srpnu dožil 83 let. 

Dne 23.září 2011 se dožívá významného
výročí 70. let soudruh Václav Pokorák.
K tomuto významnému jubileu přeje hodně
zdraví, štěstí, rodinnou pohodu a radost
z plodného života 2. ZO KSČM a OV KSČM
Hradec Králové.

NÁCHODSKO
Dne 28. 7. oslavila své 75. narozeniny Te-

rezie Čechová. ZO KSČM Nové Město nad
Metují jí přeje hodně zdraví a štěstí a děkuje
za její dosavadní obětavou práci.

)))SPOLEČENSKÁ KRONIKA
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JIŘINA ŠVORCOVÁ
Datum narození: 25. května 1928
Datum úmrtí: 8. srpna 2011

Jiřina Švorcová se narodila v Kociá-
novicích u Hradce Králové. V sou-
časnosti je to už jen stejnojmenná
ulice na konci města, za prů-
myslovými areály leží už jen dva
domky v poli. S herečkou a skvělou
recitátorkou se setkaly ženy z LKŽ
v březnu při oslavě MDŽ. To ještě byla
svěží. Její smrt nás docela zaskočila.
Bude nám velmi chybět její hou-
ževnatost a budou nám chybět zejmé-
na verše, které s citem přednášela.
Některé ztráty jsou nenahraditelné. 

(vha)

TRAGICKÝ NÁLET



Houbařčin plátek
Pro 4 osoby: 400 g krůtích prsou (nebo

kuřecích), 250 g drobných hříbků (nebo
žampionů), 250 g cherry rajčátek, 2 na�o-
vé cibulky, lžička oleje, bílý pepř, drcený
tymián, sůl
Z krůtího masa nakrájíme plátky,

které naklepeme, opepříme a posy-

peme tymiánem. Na oleji je prudce

opečeme a vyjmeme. Na výpeku ne-

cháme zapěnit jemně nasekanou ci-

bulku s natí, přidáme celé očištěné

houby, osolíme, okořeníme a podlité

trochou vody dusíme téměř do-

měkka (pokud použijeme žampiony,

posílíme chu� přidáním půl kostky

houbového vývaru). Pak přidáme

celá rajčátka a dusíme dalších deset

minut, aby pustila š�ávu. Nakonec

necháme ve směsi prohřát osolené

opečené plátky krůty. Podáváme

s bramborem.

Tohle jídlo potěší nejen mlsné

diabetiky a kardiaky, kteří ho zapijí

decinkou či dvěma růžového vína.

Vařila Ta�ána LANKAŠOVÁ

)))  KRAJÁNKOVY DIETNÍ DOBROTY
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ČESKÁ PÍSEŇ

Ty jsi to moje Česko,
které jsem měl rád,
bylo jsi moje všecko 
na každičký pád.
Te� to už tak slavné není, 
snad se to už brzy změní.

Kalousek dostal nápad,
lidi to budou chápat, 
když se všechno podraží, 
tak budou méně papat 
a vůbec ne kakat 
– koho to ještě zaráží...

Daně budou vyšší, 
lidi stížnost píší 
a půjdou i na náměstí, 
vládu chcete jinou?
Dáme vám na pamětnou!
A dojde možná na pěsti...

Jiří KNOPP

Levicový klub žen zve
� Ve čtvrtečním odpoledni 8. září si přij�te
poslechnout koncert nejstarší junácké  dechové
hudby na světě od 15.30 k Potravinám
u Vejvodů na Novém Hradci Králové.

� Dne 14.9. se koná schůzka LKŽ U Švagerků,
1. p. od 15 hodin. Další schůzky v uvedenou
hodinu následují 13. 10., 10. 11. a 8. 12.

Výhodný pronájem
OV KSČM Hradec Králové nabízí k pronáj-

mu volné místnosti v budově U Švagerků.
Místnosti jsou vhodné pro kanceláře i pro
drobné podnikání. Informace na 495 537 073,
nebo hradeckralove@kscm.cz.

DÁLNICE

Když farmářka Havránková prodala svá pole,

myslel sis –  bude dálnice. Ty vole!

Nemyslíš systémově – vidíte toho mezka?

Do Hradce povede pouze cyklistická stezka.

Povídal pan Kalousek 

– nemám peněz ani na kousek.

Vybírat na ni budem obec po obci?

A� přispějou si na ní sami Votroci!

Jiří KNOPP

Pane doktore, pořád mám pocit, že

slyším kolem sebe hlasy a nikoho nevi-

dím. –  A kdy se Vám to stává? – No,

vždycky, když telefonuju!

***

Pozval si psychiatr paní Novákovou.

„Váš manžel mě požádal, abych Vás

vyšetřil. Prý chodíte večer po bytě se

zdviženýma rukama a roztaženými

prsty. Můžete mi  k tomu něco říct?“ 

„Ale jistě. Čekám, až mi zaschne lak

na nehtech.“

***

Studentka medicíny slečna Flípková

předvádí na maketě porod kleštěmi.

Profesor ji chvíli pozoruje a povídá: 

„Výborně! Te� ještě třískněte otce po

hlavě a vyvraždila jste komplet celou

rodinu!“

Přínosem pro obohacení letního kulturního
života v krajské metropoli bylo před dvěma
roky rozhodnutí Hradecké kulturní a vzdělá-
vací společnosti pořádání prázdninových
koncertů v osobitém prostředí Šrámkova
statku v Pileticích. Každý pátek se zde divá-
kům představují sólisté, skupiny či orchestry
různých žánrů, a zájem Hradečanů naznačují
i vzrůstající počty diváků. Letošní cyklus
osmi koncertů uzavřela 26. srpna, tj. již po
naší uzávěrce, polská skupina HONKY
TONKY BROTHERS, a tak se snímkem vrací-
me k jeho zahájení 8. července, kdy v Pileti-
cích velice úspěšně koncertoval oblíbený
ostravsko-hradecký písničkář Pavel Dobeš
spolu s kytaristou Tomášem Kotrbou.

TEXT A FOTO – Václav VANŽURA

ZO KSČM Staré Buky pořádá

VEŘEJNOU VČS a TANEČNÍ
ZÁBAVU

Hlavní host:  Soňa Marková - poslankyně
PČR a stínová ministryně zdravotnictví

* Přij�te v sobotu 17. září od 17 hodin do
Obecní hospody ve Starých Bukách 

* Veřejná diskuse * !VSTUP ZDARMA! 
Zváni jsou všichni občané

)))  SMĚJEME SE S KRAJÁNKEM


